

陵水完成78所中小学校升级改造,增强师资力量,联合创办学校 义务教育朝优迈 优质资源家门享

■ 本报记者 李艳玲



中央民族大学附属中学陵水分校。（中央民族大学附属中学陵水分校供图）

全面改薄 | 乡镇学校展新颜

“家门口就能享受到优质教育,不一定要把孩子送去海口、三亚等市县的学校就读。”如今,在陵水黎族自治县,越来越多的家长有了这样的想法。

改革开放40年,陵水从“沿海国家级贫困县”发展为“全国地财收入百强县”。与经济发展同样取得质变的,还有陵水教育事业。从78所中小学校改造升级到筑巢引凤提升办学质量,从教育基本均衡开始迈向优质均衡……教育成为了当地群众看得见摸得着最实在的成就之一。

“办好家门口的每一所学校,让每一位孩子享有公平而有质量的教育是我们的目标。”陵水县委书记麦正华表示,教育是该县优先发展的事业,通过加大投入、锐意改革、创新举措等方式,取得了历史性突破与显著成效。

增强师资 | 教师留人又留心

2017年,小南平小学迎来两名本科学历特岗教师,实现本科学历教师零的突破。2018年秋季学期,该校又迎来了三名新的本科学历教师。

在陵水,越来越多的农村学校迎来了优秀乡村教师。以相关小学为例,该校有6个班级,按相关规定1:1.7的班师比,应配教师10名,但结合该校地处边远、办学规模和教学需要等情况,县教科局安排12名教师在该校任教,其中招聘特岗教师6名,通过学科对口交流轮岗调入教师1名,确保学校教育教学工作正常开展。

联合办校 | 家门口享好教育

翻看陵水近几年的高考成绩,数据显示:2016年,有15名考生高考总分超过700分,其中10名来自中央民族大学附属中学陵水分校(以下简称“民大附中陵水分校”);2017年,34名考生高考总分超过700分,民大附中陵水分校占据32名;2018年,44名学生高考总分超过700分,全部来自民大附中陵水分校。

为提升民族地区学校办学水平和质量,2013年陵水与中央民族大学附属中学按照“协议管理、整体委托、自主办学”原则携手开办民大附中陵水分校。“办学6年来,教育成效显著,书写

了该县基础教育朝优质、均衡跨越式发展新篇章。

“民大附中为我们带来了先进教育管理理念与优质教育资源,契合民族地区教育发展需求,成效显著,是成功的经验。”肖海山说,此举实现了让当地孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

在此基础上,今年春季学期,陵水再次与民大附中合作,将黎安实验小学交付其托管,该县有了第一所名校托管学校。“学校不仅配备完善优质的硬件设施,也在软件方面下功夫。”黎安实验小学相关负责人表示,除了留用原黎安

平;现已建成教师周转房106幢共1218间,教师居住小区8个(其中乡镇农村3个)共1129套。

家里两代人都在本号镇祖关小学就读,祖关小学校长陈建军对乡村学校变化感受颇深。“我读书的时候教室是土房,透风漏雨,每年需要家长修补,学生才能上课;大儿子2010年就读时,学校操场是泥土地,踢球时尘土飞扬;如今小儿子最幸福,教学楼是崭新的,教室里配备了先进的教学设备。今年6月,小儿子还参加了学校组织的第一场文艺活动表演。”陈建军说。

学校办学条件改善,受益的不只是

学生。2017年,胡海女通过特岗教师应聘,成为光坡镇小南平小学史上第一批本科学历教师。“做好心理准备过来的,但是条件比想象中好很多。”胡海女说,在她来之前校舍刚刚得到翻新,教学设备同县城学校基本没有差异,无线网络也已覆盖校园。在她来之后,学校打造了教师厨房,给教师宿舍安装空调,县教科局还为她配备了笔记本电脑。

小南平小学校长黎业海介绍,打造教师厨房等设施费用,源于县教科局给学校的教育专项业务费。每一年,陵水各大中小学校都会得到这项经费,用于硬件提升和校园文化建设。

提升“软件” | 朝优质均衡迈进

从改造乡镇学校、增强师资力量、联办学校等“软”“硬”方面着手,陵水教育积贫积弱态势逐步扭转。2017年,该县一举消除有学校进入“全省及格率最低的20所公办学校”和“全省低分率最高的20所公办学校”名单,顺利通过义务教育发展基本均衡县省级评估,达到国家义务教育发展基本均衡县评估认定标准。

数据显示,2016年,陵水高考首次出现800分以上考生。2018年高考,陵水700分以上考生共有44人,比2016年多29人,提高193%;本科A批录取595人,比2017年高考多220人,提高58.6%。2018年中考平均分比2016年提升19.86分;与2017年相比,平均分提升10.2分,700分以上人数增加9人,650分以上增加62人,600分以上增加96人。

“陵水教育已经基本解决‘硬件不硬’的问题,正在着力解决‘软件不硬’的问题,推动教育由基本均衡向优质均衡发展。”肖海山说,当地将继续大力实施“引进来”“走出去”工程,全面强化师资建设,创新办学模式,培育更多优秀教师和学生。

今年,陵水全面实行小学和初中划片就近入学,首次实行城区初中新生入学多校划片电脑随机派位,全面推进“阳光入学”,解决“择校热”问题,保障教育公平。

接下来,陵水将以全面提高教育教学质量和水平为中心工作,努力实现高考成绩稳中有进、职业教育稳妥发展、中考成绩再提升两个位次、小考成绩扎实上升;加大创建省一级学校、省规范化学校的指导工作力度,确保今年底实现1所学校成功创建省一级学校、10所学校成功创建省规范化学校的目标。

(本报椰林12月4日电)



陵水思源实验初级中学的学生在老师指导下制作猴子机器人、吞币机器人等创客产品。
本报记者 武威 通讯员 黄艳艳 摄